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1.1 Uponnneet kustannukset:
a) tarkoittavat kiinteitd kustannuksia, jotka eivit muutu tuotantomairan funktiona
b) eivét ole relevantteja kun tehd&in tulevaisuutta koskevia paatéksia
1 <=¢) liittyvat tulevaisuuteen ja ovat siten ennusteita

), ovat resursseja, jotka on menetetty kun on valittu yksi toimintavaihtoehto toisen sijasta.




1.2 Koskien katetuottolaskentaan perustuvaa (direct costing, variable costing) vs. tdyskatteista
(absorption costing) varaston arvostusta / puoli- ja valmisvaraston inventaariarvon maéritysts
teollisessa valmistusyrityksessa ‘

a) Katetuottoon perustuvaa inventaariarvon maaritysti voidaan perustella silld, etta se tuottaa
paddtbéksenteon kannalta relevantimpaa tietoa.

b) Katetuottolaskentaan perustuva menetelmi korostaa varaston muutoksen vaikutusta
kirjanpidolliseen tulokseen.

¢) Kun tuotanto ylittdd myynnin, tdyskatteinen menetelmi tuottaa todenniksisesti pienemman
kirjanpidollisen tuloksen kuin katetuottolaskentaan perustuva.

d) Téyskatteisessa menetelméssd periodikustannuksia on todennikdisesti enemmin  kuin
katetuottolaskentaan perustuvassa menetelmassi.

1.3 Lisdyslaskennasta teollisessa valmistusyrityksessa:

a) Lisdyslaskennassa kaytetddn tyypillisesti useita kohdistusperusteita, jotka eivat korreloi
tuotannon volyymin kanssa

b) Lisdyslaskennalla on taipumus kohdistaa liikaa yleiskustannuksia pienivolyymisille tuotteille,
joiden valmistaminen on yksinkertaista

1 {—c) VYleiskustannuslisit lasketaan usein etukdteen, jotta niitd voidaan kdyttas hyviksi erityisesti

kustannuspohjaisessa hinnoittelussa ja keskeneraisen ja valmiin tuotannon inventaariarvojen
madrittamisessa.

d) VYleisin yleiskustannusten kohdistamisperuste on vilittdmét materiaalikustannukset

1.4 Liittyen poistoihin:

a) VYleisin kustannuslaskennassa kiytetty menetelm3 on menojdanndspoisto (degressiivinen
prosenttipoisto).

b) Kustannuslaskennassa poistoja tehdddn usein silloinkin, kun investointihyddykkeen
taloudellinen kéayttoaika kirjanpidossa on paittynyt.

c) Verotus voi motivoida yrityksia esittimain taloudelliset kdyttoiat hyvin pitking, ja tima virhe
siirtyy helposti kustannuslaskentaan

d) Elinkaaripoistot on helppo arvioida ja laskea etukiteen

1.5 Kustannus/kannattavuuslaskelmien padomaveloitus
a) on liiketapahtuma, jolloin sen kasittely kirjanpitoldht&isessa laskennassa on selvdpiirteista
b) on paateltdvissa yrityksen lainasopimuksista
I ¢) perustuu vaihtoehtoiskustannuksen kisitteeseen
QNd) aiheuttaa sen, ettd yrityksen pidomarakenne vaikuttaa tuotekannattauuksiin

1.6 Yritys A suunnittelee hyvaksyvinsi urakkatarjouksen, joka tarkoittaisi sits, ettd sen pitdisi palkata
nelja tyéntekijaa (vuosikustannus yrityksen nikékulmasta 40 000€ per tyontekijd). Urakkaa
valvoisi jo tdissd oleva tySnjohtaja (vuosikustannus 60 000€), jonka tybajasta uusi urakka veisi
10% ja joka pystyy suoriutumaan tydsta tydaikansa puitteissa. Toisaalta rekrytoinnin sijasta
yritys A voisi siirtdd ja kouluttaa toisen toimipisteen tyontekijsits ottamaan urakka vastaan.
Naiden tydntekijoiden vuosikustannus on 30 000€ per henki, mutta toimipisteen vaihdon ja
urakkaan liittyvdan kouluttautumisen kustannukset ovat yhteensd 15000€. Jos nami nelja
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3)

4)

vanhaa tydntekijaa siirtyisivdt urakkaan, heiddn nykyiset tydnsa jouduttaisiin teettiamain
alihankintana (kustannus yritykselle 100 000€). Niin urakan relevantit kustannukset yrityksen
kannalta edullisimmassa toimintamallissa ovat:

a) 100 000€

b) 115 000€

c) 135 000€

d) 166 000€

Toimintolaskennasta:

a) Toimintolaskennan ja ns. ’perinteisen’ kaksivaiheisen kustannuslaskennan keskeiset
eroavaisuudet.

b) Missd/millaisissa olosuhteissa toimintolaskennan ja perinteisen laskennan tuottamat tuote-
kustannukset todenn&kdisimmin eroavat ja miksi?

(6p)

Jakamattomien yhteiskustannusten (joint cost) kohdistamisesta yksittiiselle tuotteelle

a) Minkélaisessa ymparistdssa yhteiskustannuksia tyypillisesti ilmenee? (1 p)

b) Mité tarkoitetaan tdssd yhteydessd tuotannon eroamiskohdalla (split-off point)? (1p)

¢) Mitd tarkoitetaan sivutuotteella ja miten ne tulisi kasitell3 tdssa yhteydessa? (1p)

d) Minkalaisilla menetelmilld yhteiskustannuksia voidaan kohdistaa tuotteille (Drury)? (3p)

Aikon Oy kdytti apuosastojen veloituksessa vydrytysmenetelm&sd. Maaliskuussa vililliset
kustannukset eri kustannuspaikoilla olivat seuraavat:

Kustannuspaikka €

1. Kiinteist6 1710

2. Kuljetus 955

3. Korjaamo 718

4. Valmistus A 6400

5. Valmistus B 5100

6. Myynti ja 7400

hallinto

Kiinteistén kustannukset jaetaan pinta-alan, kuljetusosaston kustannukset ajotuntien ja
korjaamon kustannukset korjaustuntien mukaan. Niist3 on saatu seuraavat tiedot:

2. 3. 4. 5: 6. Yhteensa
Pinta-alat 20 60 120 100 80 380
Ajotunnit 10 12 8 65 95
Korjaustunnit 66 52 4 122

Selvitd pddkustannuspaikkojen kustannukset kiyttien vasemmalta oikealle vyorytysta. (6 p)



5)

a) DRP Limited on budjetoinut tulevan kauden myyntituotoksi 500 000 € ja myyntikatteeksi
275000 €. Kiintedt tuotantokustannukset ovat 137 500 € ja kiinteit myyntikustannukset
27 500 €. Paljonko on yrityksen kriittinen myyntituotto (KRP)? (3p)

b) S Oy valmistaa ja myy kolmea tuotetta, X, Y ja Z. Yhti6lld on sopimukset tuotteiden X ja Y
valmistamisista ja myynneistd seuraavalle kaudelle. Sopimuksiin perustuvat myyntituotot

sekd katetuottoprosentit tuotteille X ja Y ovat seuraavat:

Tuote X Tuote Y
:’)W"t't”m €10 milj. €20 mil;.
Katetuotto 15 % 10%

Tuotteen Z katetuotto on 25 %.

S Oy:n kiintedt kustannukset seuraavalle kaudelle ovat 5,5 milj. euroa ja johto on budjetoinut

voiton olevan 1 milj. euroa.

Laske se kriittinen myyntituotto, joka tuotteen Z avulla tdytyy saavuttaa, jotta budjetoitu voitto

saavutettaisiin. (3p)

(Huom! Laskuissa on esitettavia kuinka lopputulokseen paddyttiin)
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